

北京市对外贸易学校： 用好红色文化资源 打造思政育人平台

■中国城市报记者 王迪 王楠

近日，北京市对外贸易学校举行“永葆青春活力——香山时期中国共产党自我革命实践专题展览”开展仪式暨“大思政课”实践教学基地签约仪式。北京市职业技术教育学会会长王福海、香山革命纪念馆副馆长都斌及北京市对外贸易学校领导班子成员等出席活动，北京市中专学校高质量发展协作组成员单位领导、北京市对外贸易学校师生代表、国家教育行政学院思政教学示范基地负责人等百余人参加活动。

基地共建 赋能红色教育载体

今年是新中国成立75周年，在全党开展党纪学习教育之际，作为北京市中专学校高质量发展协作组轮值校，北京市对外贸易学校积极把握时机，与香山革命纪念馆进行合作，利用好首都红色资源。双方签订“大思政课”实践教学基地合作协议，在将红色展览请进校园的同时，着力推进“大思政课”建设。

北京市对外贸易学校校长张丽君主持此次活动。学校党委书记李倩春表示，北京市对外贸易学校非常荣幸与香山革命纪念馆进行合作，成为本次首批巡展学校，让广大师生在校园里就可以观看红色展览，聆听红色故事，经受精神洗礼。她详细介绍了学校“大思政课”建设的阶段性成果，并表示：“此次活动有三大意义：一是发挥轮值校的引领作用，共享首都优秀红色资源，与各兄弟院校联研共建中专学校的‘大思政课’建设；二是与香山革命纪念馆签约‘大思政课’实践教学基地，深化交流合作，开门办思政课，进一步加强双方的深度合作；三是坚持党建引领，深入推进党纪学习教育，提升党员教师的党性修养和思想觉悟。”

都斌表示，香山革命纪念馆将不断加强红色资源的共享、共建、共融，不断深化馆校合作交流，培养更多红色基因的坚定传承者、“赶考”精神的生动诠释者，为走好新时代“赶考路”提供丰富的精神滋养。

王福海赞扬了北京市对外贸易学校在“大思政课”建设方面所取得的显著成绩。他表示，大思政课实践教学基地的建设将进一步拓宽思政教育的实践平台，丰富教学内容，值得大力推广和学习。同时，他提出四点期望：一是期望“大思政课”能够真正成为连接历史与现实、理论与实践、校园小课堂

与社会大课堂的桥梁；二是期望“大思政课”能够不断创新教学方法和手段；三是期望“大思政课”能够与其他学科、专业深度融合，形成全面的教育体系，达到价值塑造、能力培养、知识传授相统一；四是期望“大思政课”能够得到社会各界的广泛支持和参与，通过校企合作、社区参与等多种形式，拓宽思政教育的资源和平台，形成全社会共同育人的良好氛围。

现场，“大思政课”实践教学基地成功签约，这不仅标志着北京市对外贸易学校与香山革命纪念馆的合作关系迈上了新台阶，更为首都红色教育发展赋予了新的活力。

据悉，未来双方将在“大思政课”理念指导下，在讲座举办、志愿服务、主题展览以及思政课堂实践教学等多方面深入合作。

开设讲座 深化红色教育内涵

为了更好地引导学生筑牢信仰之基、弘扬光荣传统，都斌以“走好新的赶考之路”为主题，为在场师生带来了一场内容丰富的党史讲座。他从香山时期中国共产党自我革命实践的内在逻辑、主要内容和经验启示三个方面进行深入解读，生动展现了香山时期共产党人自我革命、严明纪律的优良传统。

都斌说：“香山时期中国共产党自我革命实践带给我们的启示包括：以坚持党中央集中统一领导为根本保证；以引领伟大社会革命为根本目的；以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循；以跳出历史周期率为战略目标；以解决大党独有难题为主攻方向；以健全全面从严治党体系为有效路径；以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点；以正风肃纪反腐为重要抓手；以自我监督和人民监督相结合为强大动力等。”

精彩的演讲引发师生共鸣。学生小赵对中国城市报记者说：“通过聆听讲座，我深刻懂得了从严管党治党的历史意义与时代价值。我们作为青年党员，要始终牢记初心使命，用奋斗与汗水书写青春‘答卷’，走好新时代的‘赶考’之路。”

深有同感的还有学生小吴，他坚定地说：“新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。我们会坚定不移听党话、跟党走，努力提升技能，锤炼本领，做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”



▲北京市对外贸易学校的红色讲解员为来宾进行专题展览讲解。

▲北京市对外贸易学校校长张丽君（左）和香山革命纪念馆副馆长都斌为“大思政课”实践教学基地进行签约与授牌。

在校任教的张老师也对中国城市报记者说：“作为一名党员，同时也是一名教育工作者，我会以上好思政‘金课’的标准严格要求自己，筑牢学生成长成才的思想基础。”

“大家要始终牢记‘生于忧患，死于安乐’的古训，永不自满、永不懈怠、永不停顿，坚定拥护‘两个确立’，坚决做到‘两个维护’，着力解决好‘其兴也勃焉，其亡也忽焉’的历史性课题，使党永葆生机活力，推进中华民族伟大复兴号这艘巨轮破浪前行。”都斌说。

多措并举 激活红色教育动能

“大家请看这张图片，1927年4月27日党的五大在武汉召开，选举产生了党历史上第一个中央纪律检查监督机构。下方这张图片就是第一届中央监察委员会主席、副主席等的名单。”“这张黑白照片就是目前发现的最早的党代会现场照片。”……

4名红色讲解员依次向来宾介绍中国共产党自我革命的实践历程。饱满的精神、流畅的语言、自然的手势……讲解员们精彩的讲述吸引着在场的每一位听众。这是中国城市报记者在“永葆青春活力——香



山时期中国共产党自我革命实践专题展览”现场见到的景象。

据悉，自去年4月香山革命纪念馆首次在北京市对外贸易学校举办展览以来，双方已建立起稳固的合作与交流关系。学校特设红色展览区，把香山革命纪念馆的图片展作为重要的展览资源长期陈列，同时其也成为学校“大思政课”建设的重要实践教学资源。而这支由校内老师和香山革命纪念馆宣教员共同培育的红色讲解员队伍不断发展壮大，目前已有40多人。他们不仅为本校师生提供讲解服务，还先后为北京市委、市商务局、市教委领导以及市劳动模范、合作高校师生、周边社区党组织和居民，以及来自南京、重庆、广州等兄弟院校的嘉宾进行讲解80余场，不断拓展红色展览的辐射范围和影响力。

此外，学校工作人员还带领嘉宾参观了思政数字化教室。据了解，该教室配备VR大空间多人深度体验平台，可满足多人同场参与互动体验。利用创新性的大空间VR互动技术，将助力于VR思政教育

的实际应用，贯彻思政课实践教学创新精神，加强思政课实践教学项目建设，更好地开展沉浸式教学。基于完全沉浸式的体验，学生们宛如置身于红军长征爬雪山、过草地等历史场景。

现场一名工作人员告诉中国城市报记者，这是学校与国家行政学院音像出版社合作推出的项目，其将现代技术与思政教育资源充分融合。同时，这也是目前北京市中职学校采用现代信息技术建成的首个思政数字化教室。

李倩春对中国城市报记者表示，期望通过多样化的呈现方式帮助广大党员师生深刻理解全面从严治党历史意义和时代价值，更加深入认识党纪的严肃性和长期性，提升自身的党性修养和思想觉悟。未来，学校将继续与各方深化合作，将红色教育与思政教育充分结合，创新表达形式，共同推进北京市中职学校的“大思政课”建设，为赓续红色血脉、培育更多高素质技能型时代新人贡献力量。（图片由北京市对外贸易学校提供）